



資深鳥友 曾志成 期許：

期望更多鳥友加入草鴞保育的行列；不管是棲地的保護、揮汗拿鐮刀開路的健身運動以及草鴞保育基金的募集，都需要高度熱忱的鳥友一起努力，才能為大自然盡份心力！



自幼生長於農村對大自然充滿好奇，常因問這棵樹叫什麼名字？阿嬤買回來的魚叫什麼名字？而被唸～乖乖吃就是了，問什麼問啦！自幼失怙的志成，由爺爺奶奶一手帶大。中學畢業後，經由鄰居做貿易的大哥介紹，離家到台南當學徒(學做鋁門窗)，每個月都存下一半的薪水，只花錢坐車返鄉探望爺爺奶奶。老天爺疼惜努力自強的志成，於民國77年開始自立門戶當老闆，開創自己的一片天。

除了在事業上兢兢業業之外，也不忘在閒暇時走入山林享受大自然。因緣際會於1999年加入鳥會的行列，對中寮山又有一份特別的情感，得空就去逛逛，隨手記錄花草、昆蟲這些

小精靈，也適時拍下自然美景～日出、夕陽、燈海、迷霧中的中寮仙境等，Po在臉書上與好友分享。對草鴞充滿研究熱忱，在「鳥語」曾發表多篇觀察研究心得報告，更協助傳傑理事長成立「搶救瀕危的猴面鷹」臉書社團，分享關於草鴞的成長、草鴞的基本介紹及生存困境和調查心得。

訪談／傅明玲

小精靈，也適時拍下自然美景～日出、夕陽、燈海、迷霧中的中寮仙境等，Po在臉書上與好友分享。對草鴞充滿研究熱忱，在「鳥語」曾發表多篇觀察研究心得報告，更協助傳傑理事長成立「搶救瀕危的猴面鷹」臉書社團，分享關於草鴞的成長、草鴞的基本介紹及生存困境和調查心得。

一談起草鴞，就滔滔不絕且眼睛發亮的志成，與草鴞的相遇也是一種奇妙的機緣。

2002年獨自行走於中寮山林道時，無意間在草堆中發現一顆「黑黑乾乾」的東西，一時好奇撿起，下山後找到耆老請教此為何物？他們告知為「猴面鷹」的大便(實際為食繭)，從此與草鴞結下深厚之緣。隔年又在搜尋捕獸夾時，發現一窩三隻幼雛，因此開啟了追蹤野外草鴞的生活史。

目前負責草鴞野外繁殖調查，調查樣區範圍非常寬廣，包括燕巢、中寮山、田寮、內



草鴞築巢的環境・曾志成 攝



草鴞成鳥・曾志成 攝



在草鴞棲地協助移除外來種植物



接受媒體採訪介紹草鴞



在鳥會分享草鴞觀察研究心得

門、月世界及高雄與台南的交界山區；因皆是人煙罕至的地點，車子都到不了，只能騎著摩托車漫山遍野的獨自搜尋，最大缺點是會被狗追。因為草鴞的棲地都很隱密，幾乎都隱沒於白茅草中，白天找到棲地後，晚上就要做回播調查以取得正確數量。可以想見一人獨自處於伸手不見五指的墓地，進入耳朵的不明聲響及周遭奇異的騷動，那是何等令人不安的情境，這些都需忍耐，只因對草鴞的熱愛。

針對草鴞保育，鳥會目前正朝三個方面在進行：

- * 試著使用空拍機做較深入且全面性的探查，這樣可以更有效率且節省體力和時間；但一台空拍機就需五萬元。
- * 邀請許晉榮鳥友拍攝可對外宣傳的完整紀錄片，這也希望有學者願意幫忙寫企劃案向有關單位申請經費，更期望能得到企業的固定大額保育基金贊助。
- * 希望農場：目前鳥會已認養一塊之前有草鴞夜棲的地點，營造草鴞棲地讓草鴞數量增加，期望大家容易見到這鳥人心中的神秘鳥種。

除了草鴞調查之外，志成還參與中寮山新年數鳥、中寮山-甲仙小林段的BBS繁殖鳥類調查，也多次支援鳥會的大型活動，而中寮山每月一次的戶外觀察活動幾乎都會過去幫忙，並且帶過墾丁賞鷹二日遊的活動。

志成說，感謝林世忠大哥為草鴞保育所做

的一切努力，並感謝許晉榮、黃百崇、林傳傑、陳世明、李煥財、黃秋萍、陳進益、陳建中、李驛穎、林昆海、楊玉祥、柯木村、黃芳國、鄧柑謀、蘇宗監和不願具名鳥友的集思廣益克服萬難才有今日的成果。藉此也呼籲鳥友，希望能有錢出錢、有力出力，為稀有的草鴞各自貢獻所能。

鳥會因為有許多擁有特殊專長的人才，而豐富精彩。

經常性支援中寮山據點觀察解說



參與中寮山新年數鳥調查